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教育哲學期末報告-後現代哲學與教育改革
1、 前言：
現今的社會、知識、科技與人文各方面始日新月異的變化，這樣快速的變遷之下，許多時候也因此使思想的本質與實踐之間漸行漸遠。
　　社會運作的價值觀，因工業化而受到物質化的改變，許多事情講求科學至上；社會的運作則將效率、迅速、一致奉為圭臬準則；對於現象的解釋也漸漸重視量化的結果和報告。
　　無形中，人類的理性批判思考能力受到了限制，教育也將學生的思想框架陷進了預設的架構中，使我們的價值觀趨向功利、批判能力逐漸僵化和單一的結果。在先進的潮流引領下，有些事物更退化了，使得人的主體性漸漸模糊和消失，因此，痛斥這些病態現象的後現代主義因而產生。
　　後現代主義，顧名思義以「後」為主，呈現了兩種不同的詮釋方式。一是對於「後現代」與「現代」在時間上的延續和傳承，是現代主義的繼續，但亦包含著某種斷裂，並非現代的結果；一是認為後現代雖可視為現代的一部分，但兩者之間並沒有絕對的延續關係。後現代觀點是對現代思考模式、宗教和道德信念作批判性的重新評價，對現代性所創造的種種僵化嚴苛的二元對立(客觀事實與主觀經驗、事實和想像、世俗和神聖、公開和私人)加以深度懷疑，也就是說，答案並非僅有對與錯之分。
　　在這樣的架構底下，我將在這篇文章中試著建立後現代主義與近年台灣教改所面臨的挑戰以及歸納結果。

2、 正文：
1. 重視學生的主體性與個人特質：
　　現代社會中以科技和技術為主導，凡事追求效率，因此呈現了一致性，連教育活動也期望投入最少人力獲得最大效果，因此出現「一元化」的師資、教材、課程，而無法尊重學生的個別差異及需要。後現代教育主張重視學生的興趣和能力、尊重個別差異、因材施教，教師應多方培養自己的專長、設計多元的課程，尊重創意的思考與學生的主體性來藉此發揮學生的潛能。
　　當前台灣教育面臨的教育改革，十二年國教的問題是許多學生、家長和老師之間最無解的一道謎題，近期我們看見所謂的免試升學淪為口號，家長對於名孝的迷思，也在這社會的大環境中變成一個矛盾的存在。但，當我們回過頭看反觀教育的本質，不就是為了因材施教、適性揚材，將個人的特性以及主體價值透過教育的過程盡情發揮。在２０１３年１１月刊出的＜天下雜誌－教育專刊＞中，提到要及早發現學生的天賦：「德國前有超過五百所小學使用過＂迷你現像＂實驗區，透過實驗讓六到十歲的孩子從中學習科學實驗，加上清楚合作企業清楚的策略與創意和靈活的整合。」文中強調兩項原則，一是根據「教育鏈」（educational chain）的概念，來發展人才培育的內容。二是要讓學習者自在創造出自己的學習經驗。也就是將對人才的培育從幼兒到進入職場，都有不同的發展策略。並且強調透過學習者的親身體驗來學習，讓學生自己動手做到欲罷不能，從中不斷去發現與挑戰。在十四到十六歲的學生，每年會與雇主協會舉辦職涯探索之旅。將各校這年齡層的學生以及當地企業聚在一起，透過企業提供的各種職業領域的測試，以及相關企業人員的觀察，來掌握每個孩子是否對於某一項活動有特殊的專長以及天賦，並且往後密集的連絡寄送邀請函請學生到公司進行進一步的認識與實習。在這些過程中，不僅孩子對於自我價值的認識會更加清晰，而不再只是紙上考試的作業範圍，將使這些學生對於自我的認同有了更明顯的定位，家長與老師也因此可以從旁協助孩子找到屬於自己價值的道路。
2. 尊重價值的多元化：
　　後現代主義期望強權占有優勢的一方能拋棄許多自我設定的成見，去除以我方為中心的霸權意識，在教育上容許歧異、拒絕霸權，目的是讓不同地區的種族、性別、宗教、階級或文化的學生都能受到適性的教育而自我實現的過程，尊重多元面向的價值，讓日趨多元的社會能因應未來的潮流。
　　在通訊極為發達的現代，全球網路已經將個人緊密連結，不僅提供了更多跨領域學習合作的可能，而且創新的來源、解決問題的能力，也更依賴團隊合作的力量。例如德國的聖莫里茲阿恩特中學，大部分的課程都以小組合作進行。學生不僅要小組合作進行各種專題研究，而且每完成一個專題就要到低年級的教室裡分想，教導他們的學弟妹。這樣學習共同體的活動，讓老師不在一直講課，而是能用眼睛和耳朵去仔細聆聽每個孩子的能力以及需求，就能幫助他們多元化的學習以及發掘自我的價值。
3. 注重批判能力：
　　學校教育應以培養具有理性批判思考能力的學生為主要任務之一。教師應是「轉化型的知識份子」（transformative intellectuals），不能矮化自己成為教育現場的高級技師，而是應該清楚的明白如何增進學生的批判思考與價值判斷能力。因此教育應打破權威化、普遍化、刻板化的現代社會思想，以培養學生具備建立自我意識、批判現實的能力，具有開闊的視野而不是盲目跟隨，能自由表達自己的態度、情緒、意向的言語溝通，這亦有助於社會的群體發展。
　　在上海大寧國際小學的教學現場，他們主張學生要具備「質疑問難」的能力與特質培養，老師在課堂不斷丟出問題，還要解決小朋友的問題，「鼓勵孩子質疑」因為這是思考的證明，讓學生課前透過閱讀，產生的問題在課堂解決，在課堂間出現的問題也在課堂結束前解決。對於學生的提問，老師們要直接面對一是認識，二是了解，三是將其實際的運用。而老師本身提出的問題也要具有「思維含量」而不是只有簡單對或錯的問題，透過這樣的學習模式與方法促成每個孩子自小就具有獨立思考與批判反省的能力。


4. 強調人性化
　　功利主義盛行、升學主義掛帥的現代社會中，學校教育似乎淪為升學或升遷的工具和跳板，儘管教育改革的呼聲大，但實際教學現場仍充斥著填鴨教育的灌輸方式，人人以競爭為首要，明爭暗鬥，卻也忽略的教育以及學習的本質。而後現代教育痛斥這種病態現象，鼓吹學校教育不應只限於知識教學、被考試領導。情感的陶冶、道德價值的釐清更應受到重視，科學知識應該結合人文情意才是完整的教育，如此才能造就一個全人發展的方向，而並非只是會競爭於書本考試的機器。
　　以國文科教學為例，多時候教師會將朗誦課文成為教學方式之一，但卻容易忽略朗誦課文時對於文意掌握的抑揚頓挫，如何讀出內涵、讀出感覺，也是教師需要領導學生從中去體會的要點之一。由教師領導學生依照著課文讀出味道、讀出情緒，將字字飽滿、句句充實的文字力量透過聲音的傳達以及表情的詮釋，讓學生仿效掌握，這是文字教育的情意。不再是修辭、語法、技巧，而是對於作者情懷以及故事主角所產生的共鳴，借以激發對於人文關懷的本質和能力。

3、 [bookmark: _GoBack]結語：
　　教育內涵在後現代思潮的倡行下有了新的詮釋，後現代教育重視人的整體性，強調有關人類的一切內在或外在活動都是開放性，允許非均衡、不穩定及模糊不清渾沌的狀態，接受多元價值，採多方角度來探討社會現象。並且，我們可以從後現代主義的教育內涵中，剖析現代教育隱藏以及可見的弊端，找出更好的方向，指引教師能有創新的課程設計，以因應多元變遷的時代需求。
　　教育與哲學與人文是一密不可分的關係，面對當前重多教育改革的進行之下，教育工作者以及家長們也需要為自己對於教育這二字的定義，有更深刻的了解以及解讀。否則，當前許多教改的方向及目標，也僅是淪為口號的工具，而無法落實在孩子身上。因此，所未得教育改革並非，僅是較遇制度面的紙上談兵，而是需要從教育的理解理念方面去著手實踐，不要升學考試的壓力，那麼每個孩子的適性發展，是否每一位教師及家長及孩子自身都有深刻的了解與掌握呢？所謂的教育哲學也是如此，將教育的理念釐清進而的落實於教育現場上，這才是最真實的教育改革。所謂的學習，應該以終身學習為目標，鼓勵孩子們不再將學習的動力放在考試的成績上，而是將對於自我的認同以及對於世界的好奇為趨使的動力之下，所產生的教育方式。

