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　　王政忠老師，任教於南投的爽文國中，一個曾經經歷９２１大地震襲擊的校園。他曾經出版過＜老師，你會不會回來＞一書，在書中，看見他與孩子們的教學互動，連出版社的編輯都數度感動，而孩子們，也對他的付出感謝萬分。
在他出到南投中寮爽文國中任教的時候，中寮鄉可以說是偏鄉，一位初出茅廬的教師，來到偏鄉，心中的緊張害怕可想而知。
　　他的出身，並非像大部分教師一樣，父母親家學淵源，從小在飽含學識的家庭成長。他曾經說「人無法選擇出身。」在台南土生土長的他，國中時，父親欠債，舉家連夜跑路到南投，獨留他一人在台南讀書，而他，則在那時，考上了南一中。為籌取學費，他每晚在滷味攤打工，段考前一天才會請假溫書，徹夜準備，這樣過了三年的中學生涯。這不禁令我聯想到，在教育心理學理論中，社會發展與教育艾里克森的理論青年期時，一位發展順利者對於未來有明確的自我觀念與自我追尋的方向。
　　然而，大學聯考時因為畫錯卡而落榜，於是他到南投的工廠打工，籌重考的學費，也幫助家中經濟。但存了半年後，他的父親將他辛苦存的薪水全數花光，甚至不具一絲悔意，讓他對於家中的支持與溫暖心灰意冷。在這時候，王政忠的高中地理老師，陳淑香，挺身資助他的生活費。半年後，他順利考取高師大國文系。他每晚都兼職家教，為了家中償還了三百萬的債務。立定了成為補教名師的夢想。他期望，靠自己翻身。
　　大學畢業後，他來到了南投爽文國中實習，而九二一大地震，不僅破壞了校園與孩子們家園，也擊垮了他的翻身夢。學生們淚眼汪汪地問這他：「你當完兵會不會回來？」四周破敗不堪的校園，讓他覺得自己「需要」留在這裡，拉這些孩子一把，就像當年那幾位細心關照他的老師一樣，他選擇留下，不曾離開。
　　看著他的故事到了這裡，使我想起前一份作業「印象深刻的教師」，原來每一位教師對於孩子的影響遠比自己認知的還要更為深遠，更具影響力。也再次提醒了我「情意」教育的重要，每一個教育現場中，或許，老師們無意的舉手幫助，卻讓一位學生的未來產生重大的影響與轉折。當然，水能載舟亦能覆舟。因此，透過這些故事，我不斷提醒自己，在未來，為人師表角色責任的重要性。
　　而他，並非只是一位具有情意的教師，打從他回到爽文國中那刻起，他就決定，也要透過自己的力量為孩子們翻身。當時，爽文國中也超過一半的孩子對於未來充滿未知，學習成效不彰，在畢業後，只是茫然的進入私立職校繼續讀書。於是他勤做家訪，想要透過訪問了解，每一位孩子們放學後的學習環境，才發現，原來，放學後孩子們還要幫助家中經濟在外打工兼職，一家人擠在重建後的鐵皮屋更是常見的事。透過這些，他更加貼近了解孩子們的生活。他深深認知到：「只有熱情還是不夠，更需實事求是。必須先考量學生的理解狀況，再來規劃教學法。爽文的學生讓我學會更同理、更諒解，但是也更堅持。」
　　於是，他從一切最基本的生活教育開始，要求學生「坐有坐相，站有站像」，搭配「學習護照」制的獎勵機制，有好表現，就能累積點數，在校園跳蚤市場上兌換獎品。這看似行為主義，其實，也是行為主義心裡學中學習理論，桑代克的反應－刺激的三大法則中，最重要的效果律，透過反映後獲得獎賞使反應與刺激連結強化。使得學生在反應與刺激的學習過程中，獲得滿足的效果而定。
　　先要求學生的行為，接著舉辦許多藝術、運動的課程讓學生喜歡上學，最後在學科上學習，提升學生的基本能力。這看似簡單的教育目標，卻花了他五年才達到。其實，這樣的教育目標，為的就是透過喜歡學習，引起學生的學習動機，並且透過合適的教學法，運用於不同學生的差異之間。其實王政忠老師的教學成效，是透過時間長期累積而所成。透過家庭訪問的了解，透過行為主義的獎勵，人本主義與認知心理學的教學法則運用，使得他第一屆的學生們，六成考取國立高中職。
　　透過王政忠老師的事蹟分享，更讓我體會領悟，教育是個百年樹人的職業。而這看似無法立即見效的教育投資，其實，若能細心呵護每一位獨一無二的孩子，其實，都能長成大樹。或許，在成長的路途中遭遇艱辛，但在校園中，這第二個家，教師，則是他們成長的重要倚靠。



